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УДК 159.923 

ПРОБЛЕМА САМОСТВЕРДЖЕННЯ ОСОБИСТОСТІ У 

СИСТЕМІ НАУК ПРО ЛЮДИНУ 

Вознюк Юлія, аспірантка РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

У сучасній психологічній науці значно зросла цікавість до 

проблем саморозвитку особистості. В центрі уваги досліджень, 

мірою всіх речей залишається людина, яка, згідно з ідеями 

гуманістичної психології, розглядається не як пасивний об’єкт 

впливів з боку середовища, а як активний суб’єкт, творець власної 

життєдіяльності.  

Проблема самоствердження, як фундаментальна потреба 

людини, цікавила вчених з давніх часів. Важливу роль у вивченні 

людини, пізнанні її сенсу буття та утвердження своєї сутності 

відіграє філософська спадщина.  

Тлумачення саморозвитку людини, її утвердження істотно 

відрізняється у філософському аспекті країн Заходу і Сходу. Ці 

відмінності підкреслює Л.В. Рябова: «Людина Заходу активно 

опановує зовнішній світ, поводиться у цьому світі як діяч і 

перетворювач, змінюючи і підпорядковуючи собі світ, західна 

людина стверджує себе. Схід діє інакше, він спрямовується 

безпосередньо до вищих цінностей і сенсів буття, а вихід до цих 

цінностей мислиться через самозаглиблення, замикання у собі, 

через екстаз. Людина Сходу шукає абсолют» [2]. Зарубіжна і 

вітчизняна філософія гармонійно доповнюють одна одну щодо 

розкриття самоствердження. Вони аналізують сутність людського 

буття, його призначення, свободу волі, межі власного здійснення, і, 

водночас, пошук компромісу між власними прагненнями та 

інтересами інших. На підставі фундаментальних філософських 

досліджень можна зробити висновок, що поняття самоствердження 

аналізувалося в основному як синонім терміна «спонукання», котре 
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означає внутрішню потребу людини в самовираженні: «прагнення 

до вдосконалення» А. Адлера і «домагання» К. Левіна [3, с. 139]. 

Багато особливостей та закономірностей самоствердження 

можуть бути виявлені за допомогою психологічних досліджень. У 

контексті психологічної думки самоствердження розглядається 

орієнтиром розвитку особистості. Психоаналіз зосереджується на 

внутрішніх, природних передумовах самоствердження. З.Фройд 

висунув гіпотезу про неусвідомлені спонукання поведінки людини. 

Інстинкти, на його думку, є остаточною причиною будь-якої 

активності, у тому числі й процесу самоствердження. У 

біхевіоризмі досвід визначається головним чинником у 

детермінації самостверджувальної поведінки людини. За Б. 

Скіннером, формула поведінки людини: Стимул — Реакція — 

Підкріплення. Поведінка людини закономірна й обумовлена і тому 

характер самоствердження у людей різний і залежить від минулого 

досвіду навчання. У гуманістичній психології розглядається 

властиве від народження прагнення людини самоактуалізуватися. 

А.Маслоу підкреслює унікальність людської особистості, пошук 

цінностей і смислу існування, а також свободи, яка виражається в 

самоуправлінні і самовдосконаленні. 

В працях вітчизняної психології можна виділити три основні 

групи психологічних механізмів самоствердження: як прагнення 

людей проявити себе в активній діяльності (С. Березін, Л. Божович, 

Л. Коган та ін.), задоволення потреби у спілкуванні (Б.Г. Ананьєв, 

В.М’ясищев та ін.), прагнення людини до пізнання і самопізнання 

(О. Кононко, А. Спіркін та ін.). У сфері цієї проблеми працюють 

сучасні вітчизняні та російські вчені О. Безкоровайна, О. 

Жизномірська, Л. Осьмак, Є. Нікітін, Н. Харламенкова та ін. [1].  
Важливим залишається погляд педагогічних досліджень на 

проблему самоствердження, як внутрішнього механізму 

індивідуального саморозвитку. Удосконалюється погляд на освіту в 

напрямку гуманістичних цінностей. Особистість наділяється 

суб’єктивними властивостями, котрі характеризують її 

індивідуальність, незалежність, здатність до вибору. За вихованцем 

остаточно закріплюється статус суб’єкта освіти і власного життя. У 

психолого-педагогічній практиці здійснювалися пошуки 

перспективних моделей різних типів навчальних закладів, у яких 

реалізувалися такі визначальні принципи, як віра в можливості 

дитини, розкриття її самобутньої природи, повага й утвердження її 
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особистості (педагогічні системи Р. Штайнера, М. Монтесорі, С. 

Френе, Дж. Дьюї та ін.) [5, с. 75]. 

Освіта повинна забезпечити самоствердження кожній людині, 

визначивши відповідну структуру діяльності навчального закладу і 

зміст цієї діяльності (функції, технології навчання і виховання, 

засоби взаємодії суб’єктів освіти). В процесі розробки А.В. 

Фурманом теорії освітньої діяльності другий період 

функціонування навчального процесу зводиться до соціального 

нормування, що передбачає спочатку спільний цикл взаємодії 

наставника і вихованців, а лише потім самостійне адаптування до 

потреб практики [4, с. 39]. Однак, багато із даних завдань 

залишаються нереалізованими практично. Тому створення 

спеціальних психолого-педагогічних умов та орієнтирів 

самоствердження стає одним з актуальних завдань сучасної 

педагогічної психології і реальної практики навчання і виховання. 
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